

А.О. Петренко

Самарский национальный исследовательский университет

СПЕЦИФИКА ЛАГЕРЕЙ ГУЛАГА СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В 1930-1950-х гг.

Территория Поволжья всегда была важной частью экономического развития России. Развитие промышленности, строительство железных дорог, речного транспорта и т.д., все это дало региону мощную промышленную базу.

Поволжье продолжал оставаться важным экономическим центром и для Советского государства, но развитие новой страны внесло свои корректизы. Поволжье, как и многие регионы, включается в масштабное строительство различных промышленных направлений и зачастую для этого уже используются элементы, созданного в 1930 году ГУЛАГА. Таким образом, на территории Среднего Поволжья: Ульяновская, Пензенская, Самарская (Куйбышевская) области и Татарская АССР начинают функционировать Исправительно-трудовые лагеря (ИТЛ).

Так, в Куйбышевской области в период с конца 1930-х и до конца 1950-х гг. функционировали такие лагеря как: Самарлаг (1937 – 1940 гг.); Сызранский ИТЛ (05.01.31 – 17.09.31); Нефтестройлаг (1947 – 1950 гг.); Безымянлаг (1940 – 1946 гг.), Чапаевский ИТЛ (08.03.1944 – 09.10.1944 г.). Куйнеевский ИТЛ (1949 – 1958 гг.)

У каждого из указанных лагерей было свое назначение, в том числе это связано и с периодом существования того или иного ИТЛ. Например, Сызранский ИТЛ (Инза – Сызранский ИТЛ) в указанный период выполнял работы по строительству ж.д. и был ликвидирован по окончанию работ [3, с. 471]. По всей видимости аналогичная ситуация и с Чапаевским ИТЛ, который действовал в 1944 году в условиях войны. Основным назначением данного лагеря были восстановительные работы на заводах № 15 (производство тротила) и № 309 (капсюльное производство и тротиловые детонаторы) НКБ, строительство второй очереди завода № 15 НКБ [3, с. 504].

В начале 1940 г. Партийное руководство обязало Народный комиссариат авиапромышленности (НКАП) ускорить строительство авиационных предприятий и развернуть новые объекты на востоке. К реализации намеченного плана подключился НКВД, который в первой половине 1930 – х гг. превратился из поставщика рабочей силы в организатора крупномасштабных работ. Основную силу – заключенных – планировалось привлечь из лагерей при других стройках СССР. В августе и сентябре предполагалось получить 20 тыс. лагерников, в октябре еще 5 тыс. Большая часть заключенных сконцентрировалась в Безымянском ИТЛ (Безымянлаге) [2, с. 413].

Таким образом, одним из самых крупных ИТЛ Куйбышевской области становится Безымянлаг, который функционировал на протяжении всей ВОВ, и в сферу его деятельности, входило множество направлений: строитель-

ство авиационных заводов, моторного завода, аэродрома, дорог, жилпоселка, достройка Безымянской и Куйбышевской ТЭЦ, кирпичного и механического заводов, строительство заводов, цеха вагоноремонтного завода, нефтеперерабатывающего завода, карбидного завода НКАП, разработка гравийных карьеров, строительство радиостанции, водопровода, канализации, трамвайных путей и депо, работы в совхозе “Красный пахарь” и т.п. [3, с. 159].

Другим крупным лагерем области стал послевоенный Кунеевский ИТЛ главным направлением деятельности, которого было строительство Куйбышевского гидроузла, автодороги Куйбышев – Ставрополь и т.п. Основные строительно-монтажные работы развернулись в 1953–1955 гг. К октября 1955 г. усилиями заключенных Кунеевского ИТЛ намыли земляную плотину и построили здание ГЭС. В разные годы заключенные составляли 70–85% рабочей силы на объекте. По состоянию на 1 апреля 1951 г. на строительстве Куйбышевской ГЭС работало 20 394 человека, в том числе 15 825 заключенных и 4 569 человек вольнонаемного состава, из них инженерно-технических работников 740 человек [1, с. 216].

Помимо указанных выше лагерей в период 1940–1950-х гг. на территории Среднего Поволжья функционировали и другие ИТЛ. Так, например, в Татарской АССР действовали Свияжское ЛО (1947 – 1948 гг.); Татспецнефтестрой (1952 – 1953 гг.); Волглаг (1942 – 1943 гг.). В сферу деятельности этих лагерей входило: строительство ж.д., предприятий нефтеперерабатывающей промышленности, обслуживание заводов и т.п. В Пензенской области действовал Суходольский ИТЛ (1954 – 1955 гг.), а во время ВОВ в 1941 году был эвакуирован из Смоленской области Вяземский ИТЛ. В Ульяновской области функционировал Чердаклаг, ЛО совхоза «Сакко и Ванцетти» (1946 – 1953 гг.) [3, с. 312].

Таким образом, мы видим, что на территории Поволжья функционировали лагеря, чья деятельность была направлена в первую очередь на оснащение оборонной промышленности страны, а также строительство железных дорог и гидроузлов. Собственно подобные направления, так или иначе, характерны для деятельности всех существующих на тот момент лагерей.

Библиографический список

1. Бурдин Е.А. Волжский каскад ГЭС: триумф и трагедия России. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2011. 398 с.: ил. .
2. Захарченко А.В. ГУЛАГ и строительство авиационных заводов в Куйбышевской области накануне Великой Отечественной войны (август 1940 – июнь 1941) // Отечественная история. 2006. № 3. С. 40-46.
3. Смирнов М.Б. Система исправительно-трудовых лагерей в СССР, 1923-1960: Справочник/ ГАРФ. М.: Звенья, 1998. 600 с., карт.